

Армения: Военные вузы открывают свои двери для девушек

Среда, 17 июля, 2013 - 04:23, by [Гаянэ Абрамян](#) [1]

[Армения](#) [2] [Взгляд на Евразию](#) [3] [Гражданское общество](#) [4]

Wed, 2013-07-17 04:22

НОВОСТИ / АНАЛИТИКА. В этом году впервые в истории представительницы женского пола получили возможность подать документы в два военных вуза Армении. На взгляд некоторых обозревателей, совместное обучение связано скорее с отчаянной демографической ситуацией в республике, чем с продвижением идеи равноправия полов.

В июне оборонное ведомство объявило о начале набора в ереванский Военный институт имени Вазгена Саркисяна и Авиационный институт имени маршала Ханферянца девушек, достигших 18 лет, не имеющих проблем со здоровьем, имеющих аттестат о среднем образовании и сдавших экзамены по математике и физике. Срок обучения в военных учебных заведениях составляет четыре года. В отличие от курсантов мужского пола, девушкам придется возвращаться вечером домой. Это требование продиктовано практическими соображениями ввиду отсутствия соответствующих помещений. По завершению обучения девушкам будет присвоено офицерское звание, и они будут обязаны отслужить в вооруженных силах 10 лет.

Министр обороны Сейран Оганян назвал нововведение «частью широкомасштабных реформ в армии» и «возможностью для представительниц прекрасного пола» получения «высшего военного образования и профессионального роста».

Представители означенных двух вузов рассказали EurasiaNet.org на условии анонимности, что интерес со стороны женщин к обучению в военном учебном заведении оказался выше, чем предполагалось. По состоянию на 1 июля – последний день приема документов – заявления о приеме подали 25 девушек в возрасте от 21 года до 23 лет.

В настоящее время в вооруженных силах РА служит более 1 500 женщин, главным образом на административных должностях. Женщины не подлежат обязательному воинскому призыву. Правда, в период с 1992 по 1994 гг. на полях сражений в нагорно-карабахском противостоянии с Азербайджаном сражалось около 600 женщин в качестве добровольцев, врачей и медсестер; 18 из них были убиты.

Таким образом, после предпринятого Арменией шага Азербайджан остался единственной республикой Закавказья, в военных вузах которой отсутствует совместное обучение мужчин и женщин.

В обществе на решение об открытии приема в военно-учебные заведения для женщин отреагировали в целом благожелательно. Официальный представитель оборонного ведомства Арцрун Ованнисян пояснил, что Армения старается идти в ногу со временем, открывая женщинам доступ к руководящим постам в вооруженных силах. «В эпоху технического прогресса физическая сила уступает [другим] способностям, а женщины, как правило, проявляют большие способности – они живые, подвижные, трудолюбивые и настойчивые, – развил он свою мысль. – Сильный дух – вот что имеет на сегодня первостепенное значение, и в

этом отношении мы не имеем никакого права на дискриминацию по половому признаку».

Однако некоторые обозреватели утверждают, что совместное обучение есть побочный продукт необходимости, а не результат какого-то вдруг сошедшего на власти озарения. На взгляд правозащитника Артура Сакунца, давно отстаивающего права военнослужащих в армии, прием женщин в высшие военные учебные заведения имеет очень мало отношения к проблеме равенства полов и очень много – к неспособности обеспечить необходимый набор в армию по призыву.

«Просто абсурдно говорить о равенстве полов в армии, где очень сильно социальное неравенство, – говорит Артур Сакунц, возглавляющий ванадзорское отделение Хельсинкской гражданской ассамблеи. – Это, вне всякого сомнения, попытка каким-то образом решить проблему с призывом».

В 1990-е годы – в разгар карабахской войны и экономических потрясений, последовавших вслед за распадом СССР в 1991 году – в Армении резко упал уровень рождаемости. В 1980-х годах в год рождалось порядка 40 тысяч мальчиков, а в 1995 – через год после объявления режима прекращения огня с Азербайджаном – эта цифра, по данным Национальной статистической службы, упала до 25 697. Если прибавить сюда такой фактор, как миграция, то «эта цифра становится еще меньше», отмечает начальник отдела переписи населения и демографии Национальной статистической службы Карине Куюмджян.

По утверждению некоторых экспертов, армия, столкнувшись сегодня с острой нехваткой годных к воинской службе 18-летних юношей, испытывает проблемы с численностью вооруженных сил. Проблема усугубляется еще и фактом наращивания своих вооруженных сил Азербайджаном, черпающим средства из своих немалых доходов от экспорта энергоресурсов.

Пресс-секретарь министерства обороны Арцрун Ованнисян оспаривает идею, что прием девушек в военные учебные заведения продиктован демографическими сложностями. Мало того, он даже заявил, что никаких проблем с наличным составом вообще не существует. «Во-первых, мы вовсе и не рассчитываем, что количество женщин может достичь таких высот, чтобы стать каким-то решением, – заявил он. (Мужчин призывного возраста чуть больше, чем женщин). – Во-вторых, у нас нет никаких проблем с набором в армию, потому что ежегодно мы набираем все больше контрактников и таким образом закрываем недобор по призыву. Так что это не проблема».

Мнению Арцруна Ованнисяна вторит военный психолог Давид Джамалян, преподающий в Европейской региональной образовательной академии. Прием женщин в военные вузы связано больше с «предоставлением возможностей», полагает он. «Мы не отрицаем реальности, которая такова, что вооруженные силы сталкиваются с проблемой набора в свои ряды, но не таким способом. Создание профессиональной армии – достойная перспектива, и министерство обороны постепенно продвигается в этом направлении».

На взгляд генерал-майора и ветерана карабахской войны Аркадия Тер-Гадевояна, мотивация этих нововведений вторична по отношению к результату. «Я ощутил значение присутствия женщин на войне, – вспоминает он. – Женщины, с их уровнем подготовки и чувством ответственности, всегда заставляют мужчин быть более собранными, уравновешенными, нацеленными на самосовершенствование, а это может принести армии одну только пользу».

Гаянэ Абрамян является независимым ереванским журналистом и редактором.

2009 © Eurasianet

Источник: <http://russian.eurasianet.org/node/60211>

Ссылки:

- [1] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/1238>
- [2] <http://russian.eurasianet.org/resource/armenia>
- [3] <http://russian.eurasianet.org/departments/insight>
- [4] <http://russian.eurasianet.org/departments/civilsociety>